Nivel 2 — 42 e 52 anos do Ensino Fundamental

IDENTIFICACAO

NOME:

ESCOLA:

SERIE/ANO: NOTA DA PROVA (0 A 100 PONTOS)
CIDADE:

ESTADO:

Instrucdes aos Professores

Caro(a) Professor(a):

v’ Esta prova contém 8 péginas;

v’ Durac3o da prova: 2 horas;

v A prova deve ser preenchida a caneta;

v N3o é permitido o uso de calculadoras;

v N3o é permitido a consulta a qualquer tipo de material;
v’ A prova deve ser realizada individualmente.

Atencgao: algumas questoes podem ter mais de uma resposta.
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1. O primeiro drone com passageiro foi testado mais de mil vezes até fazer um voo inaugural. O Ehang 184 pode
levar apenas uma pessoa de até 100 quilos em um voo de 23 minutos a uma velocidade de 100 km/h.
Basta entrar na cabine, colocar o cinto e selecionar o destino por meio de um app. De acordo com Derrick Xiong,
CEO da Ehang, o drone "pode ajudar as pessoas a evitar o transito terrestre, mas também pode ter outras
aplicacdes. Podemos pensar em resgates de emergéncia, transporte de pacientes para hospitais, ou turismo — por

exemplo, voar de uma ilha para outra." O drone Ehang 184 deve estar no mercado dentro de um ano.
(Extraido de: : http://www.defesanet.com.br/vant/noticia/28391/Primeiro-drone-de-passageiros-faz-voo-na-China/ de 08 de Fevereito de 2018)

Analisando o texto qual seria uma possivel dificuldade para realizar um
resgate de vitimas utilizando esse drone?

a) O drone comporta apenas uma pessoa.

b) O drone foi testado para esse tipo de aplicacdo.

) O espacgo aéreo pode estar com transito.

d) O drone s6 pode viajar a 50km/h.

e) O drone nao foi criado para transporte de pessoas.

2. Isaac Asimov, em seu livro "Eu, RobG", prop0s trés leis que

seriam fundamentais para a criacdo de qualquer robd. Essas leis, chamadas de 3 leis da robética, de acordo com
o autor, determinam o cédigo de ética da criacdo de robos. Sao elas:

http://blogdoericricardo.blogspot.com/

Indigue em qual alternativa as palavras que completam a andlise sobre as leis da robédtica estdo escritas

corretamente:
"As leis da robdtica sao um cédigo de ética parao de robds. Com a a essas
leis podemos garantir que os robds ndo irdo se e dominar o mundo. "

a) dezenvolvimento, obediéncia, revoltar

b) desenvolvimento, obediénsia, revoutar

c) dezenvolvimento, obediéncia, revoltar

d) dezenvouvimento, obediénsia, revoutar

e) desenvolvimento, obediéncia, revoltar

B
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3. Certo dia, na hora do recreio, um drone sobrevoou o patio da escola. As criancgas ficaram agitadas. Entdo, a
professora Bianca explicou que um drone é um veiculo aéreo pilotado a distancia por meio de um controle
remoto. Ao voltar para sala de aula, a professora teve a ideia de fazer uma pesquisa com as criangas sobre quais
lugares da cidade elas sobrevoariam se tivessem um drone. A professora organizou as respostas das criancas no
grafico abaixo:

Lugares que seriam sobrevoados
pelas criangas
14
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parque de  parque praca escola  zooldgico
diversdes aguatico  central

Quantidade de criangas

Pela analise do grafico, quantas criancas responderam a pergunta feita pela professora e qual seria o lugar mais
sobrevoado se as criangas tivessem um drone, respectivamente?

a) 34 criangas — zooldégico

b) 32 criangas — zooldgico

c) 34 criangas — escola

d) 32 criangas — escola

e) 34 criangas — parque de diversées

Fonte: Adaptado de Freeepik

4. Mario é um rob6 programado para escrever em Braille (sistema de escrita tatil utilizado por pessoas cegas ou com
baixa visdo). Ele escreve para um aluno que tem baixa visdo. Mario registrou os seguintes nimeros e pediu que o
aluno fizesse a composicdo dos numeros resolvendo as operacgdes e, depois, que organizasse cada nimero
encontrado numa fileira em ordem decrescente.

(7 x 1000) + (6 x 100) = 40000 + 500 + 20 =

300000 + 800 + 90 = (7 x100) + (6 x 10) =

A sequéncia decrescente dos nimeros compostos pelo aluno é:

a) 7 600, 300 890, 40 520, 760.
b) 300 890, 40 520, 7 600, 760.
c) 300 890, 7 600, 40 520, 760.
d) 30 890, 7 600, 4 520, 760.

e) 300 980, 7 600, 40 250, 760.

Fonte: Adaptado de Freeepik
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a)
b)
c)
d)
e)

5. Carlos construiu um rob6 e o programou para andar 20 centimetros para frente, parar, dobrar a direita, andar 10
centimetros para frente, parar, dobrar a direita, andar 20 centimetros e dobrar a direita para chegar ao ponto
inicial. Quantos centimetros o rob6 percorreu e que figura geométrica corresponde ao trajeto percorrido?

percorreu 40 centimetros e a figura geométrica é um quadrado;

percorreu 30 centimetros e a figura geométrica é um triangulo; i /
percorreu 50 centimetros e a figura geométrica é um retangulo;

percorreu 60 centimetros e a figura geométrica é um retangulo;

percorreu 60 centimetros e a figura geométrica é um trapézio. " \

Fonte: Adaptado de Freeepik

6. Os alunos do 52 ano discutiram na aula de robética sobre as mudancas de atitudes acerca da acessibilidade de um
aluno com deficiéncia visual. Apds a discussdo, decidiram criar um rob6 com sensores para que servisse de guia
desse aluno e ele tivesse maior liberdade de locomogdo. Para a construcdo desse robo, utilizaram quatro sensores
diferentes.

Observe no quadro o valor pago pelos sensores.

Tipo do sensor Valor

Sensor de Toque RS 208,00

Sensor de Luz RS 128,00

Sensor de Cor RS 85,00

Sensor de Ultrassom | RS 127,00

Considerando que foram utilizadas sete cédulas de RS 100,00, qual foi o troco?

RS 150,00
RS 155,00
RS 152,00
RS 153,00
RS 154,00

7. Thayna é uma menina com deficiéncia visual. Para andar pela cidade ela conta com a ajuda de Zico, seu rob6 guia.
Thayna vai a escola todos os dias e Zico estd programado para ajuda-la no trajeto com menor quantidade de
buracos. O trajeto feito por eles é o seguinte:

Sair de casa;

Seguir em frente 2 quarteirdes;
Virar a esquerda;

Seguir em frente 2 quarteirdes;
Virar a direita;

Seguir em frente 1 quarteirao;
Virar a direita;

Seguir em frente 1 quarteirao;
Virar a esquerda;

Seguir em frente 2 quarteirdes;
Entrar na escola.

Qual dos trajetos a seguir Thayna e seu robo guia percorrem todos os dias?

_
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8. Analisando a tirinha, podemos afirmar que:

3
Eu, Rourd
( vocE rousou um
) SER HUMANO. ANDE 1 QUADRO
¥ | VAT PAGAR PELA PARA A DIREITA.

POR WILLIAN RAPHAEL SILVA

REPITA A ORDEM 1
DO QUADRO ANDE 1 QUADRO

ANFERIOR. PARA A ESQUERDA.

ETERNIDADE.

~

WWW.HUMORCOMCIENCIA.COM

Fonte: https://www.humorcomciencia.comirinhas/eu-roubo/

a) O robo vai passar a eternidade andando um quadrado para a esquerda.
b) O robo vai passar a eternidade andando um quadrado para a direita.

c) O robo vai passar a eternidade parado.

d) O rob6 vai passar a eternidade se movendo da direita para esquerda.
e) O rob6 vai passar a eternidade indeciso.

para frente. Caso os dois concordem, eles devem andar 2 quadrados para frente.

1 2 3 4 5 6 7 8 9

10

para cada questao foi:

K12: CONCORDO, DISCORDO, CONCORDO, CONCORDO, DISCORDO, DISCORDO
J45: DISCORDO, CONCORDO, DISCORDO, CONCORDO, CONCORDO, CONCORDO

a) K12 na posicao 4 e J45 na posi¢do 9
b) K12 na posi¢do 5 e J45 na posi¢do 9
c) K12 na posicao 4 e J45 na posicao 8
d) K12 na posicao 6 e J45 na posi¢do 6
e) K12 na posicao 3 e J45 na posi¢do 8

um robd com esteiras capaz de se movimentar em diferentes tipos de relevo.

Qual das alternativas nao pode ser identificada por esse rob6?

a) planalto
b) montanha
c) vale

d) planicie
e) deserto

Fonte: NASA

9. Dois robos, K12 e J45, decidiram brincar de um jogo chamado CONCORDO ou DISCORDO. Sempre que os dois
rob6s discordarem de um determinado assunto, eles devem andar 2 quadrados para tras. Caso um dos dois
discorde e o outro concorde, o que discordou deve andar 1 quadrado para tras e o que concordou 1 quadrado

A figura acima representa a posigao inicial de K12 e J45. Qual sera a posic¢ao final, sabendo que a resposta deles

10. Alguns estudiosos decidiram utilizar um robd para realizar um mapeamento do relevo brasileiro. Eles compraram
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11. Um Robd Guia era colaborador de uma agéncia de turismo que operava especificamente em cidades turisticas,

gue tém atrativos turisticos e de lazer. Durante 12 anos, desde a sua criacdo, esse robd organizou viagens,
encontrou os melhores roteiros e pacotes para passeios. No entanto, devido a crise econémica, a agéncia teve de
mudar de segmento e passou a trabalhar com roteiros de viagens para comerciantes que buscavam realizar
negdcios em cidades portuarias. Apés um tempo, os donos da empresa perceberam que o robd ndo estava mais
sendo util, pois ele ndo incluia esse tipo de cidade em seus mecanismos de busca e geracdo de roteiros. Para
resolver o problema, o rob6 foi enviado para uma atualizacdo do sistema e esse tipo de cidade foi incluida. Quais
caracteristicas foram passadas para os programadores para serem inseridas nos termos de busca do rob6?

a) Cidades com atividades quase que exclusivamente no setor industrial,
apresentando vastos e modernos parques empresariais produtivos. _@_ @

b) Cidades onde se localizam importantes sedes administrativas de governos e —
parlamentos. .3_‘“ ae "%

c) Centros urbanos em que as dinamicas econémicas sdo majoritariamente = o =
centradas em algum tipo de atividade religiosa, que ocorre todo o ano ou ll

durante alguns poucos dias.

d) Cidades que exercem uma importante fun¢do na economia do pais ao qual
pertencem, pois é a partir delas que a maior parte das exportacbes e
importagdes acontecem.

e) Cidades mundialmente conhecidas por seus recursos e belezas naturais.

Fonte: Adaptado
de Freeepik

12.H3 seis anos em Marte, onde tentam coletar provas de que ja passou dgua pelo planeta, os robds Spirit e

Opportunity terdo, a partir deste més, missdes diferentes. O segundo continuara analisando o solo em busca de
lengais freaticos, rios e lagos. O primeiro, porém, foi forcado a mudar de rumo. Preso em um plato, com duas de
suas seis rodas destruidas, o Spirit vai captar vibracées que indicariam atividade tect6nica, enquanto estuda a
atmosfera e a temperatura.

A duracdo da nova empreitada é desconhecida. O inverno marciano comeca nos proximos dias - e, naquele
planeta, a estacdo dura o equivalente a um ano terrestre. Responsdvel pelos robds, a Nasa teme que o Spirit,
imdvel, ndo consiga sobreviver a baixa temperatura, que chega a até 140 graus negativos.

“Precisamos da energia do Sol para recarregar as baterias do robd, mas seu posicionamento ndo é bom”, lamenta
o brasileiro Paulo de Souza, integrante da missdo da Nasa Mars Explorer Rover. “O ideal seria que o Spirit tivesse

como se inclinar para captar mais raios solares. Sera um inverno desafiador”.
(Extraido de https://oglobo.globo.com/sociedade/ciencia/ha-seis-anos-em-marte-os-robos-spirit-opportunity-que-buscam-agua-no-planeta-terao-3055776#ixzz5C6 TynWPY)

Como ocorre a captagdo de energia do rob6 Spirit?

a) A eletricidade é produzida através de uma série de rea¢des quimicas.

b) E realizada a queima de carvdo das arvores marcianas para aquecer
a agua, produzir vapor e acionar uma turbina para geragdo da
eletricidade.

c) A radiacdo solar é convertida em eletricidade.

d) A energia é produzida a partir da forca das dguas dos rios de Marte.

e) O vento marciano gira o moinho de vento e essa forca é convertida

em eletricidade.

13. Os robds podem fazer uso de diversas fontes de energia, dependendo de como foram projetados. Grande parte

dos robos presentes na sociedade fazem uso de pilhas ou baterias. Com essa energia os rob0s sdo capazes de
desempenhar suas fungbes com eficacia. No entanto, apds um determinado tempo de uso as pilhas ou baterias
devem ser trocadas ou carregadas para garantir que o robd continue em funcionamento. Comparando as pilhas
e baterias do rob6 com os alimentos ingeridos pelo ser humano, podemos afirmar que:

a) Os alimentos favorecem o crescimento, ddo energia e previnem as doencas.

b) A ingestdo de alimentos variados dificulta os pensamentos.

c) Os alimentos devem ser consumidos em hordrios regulares, pois eles gastam a energia do corpo.
d) Os alimentos permitem um sono melhor.

e) Os alimentos dao energia e consomem os nutrientes do organismo.
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14. Uma empresa fabricou alguns rob6s que sdo capazes de observar as atividades didrias do seu dono e organizar a
agenda do dia seguinte. No entanto, o robo foi configurado de forma equivocada e observou apenas as primeiras
12 horas do dia.
A lista abaixo apresenta todas as atividades realizadas pelo dono durante as 24 horas de um determinado dia,
seguidas do hordrio em que elas foram executadas:

Café, 07h00.

Jantar, 21h00.
Trabalhar, 08h00.
Faculdade, 14h00.
Almogar, 12h30.
Estudar, 20h00.
Dormir, 00h30.
Tomar banho, 06h00.

NV Rk WNE

Liste em ordem de acontecimentos, as atividades que nao foram observadas pelo
robo.

Fonte: Adaptado de Freeepik
a) Almogar, Estudar, Jantar, Dormir

b) Tomar banho, Café, Trabalhar, Dormir

c) Almogar, Faculdade, Estudar, Jantar

d) Faculdade, Estudar, Dormir, Jantar

e) Dormir, Jantar, Estudar, Faculdade, Almocgar

15.[...] A introducdo de mdaquinas nas oficinas manufatureiras deu origem a industria, caracterizada por grande
divisdo do trabalho, especializacdo do trabalhador, uso de maquinas movidas por fontes de energia e produgao
padronizada (de bens exatamente iguais) em grande quantidade. (Extraido de: Arariba Plus 6, Editora Modema)

A figura abaixo apresenta a mudanca na maneira de produzir com a introducao de tecnologias.

19 INDOSTRIA 4.0

Mecanizagdo Eletricidade Computagao Colaboragdo

Maquinas a vapor, Produgdo em massa,
energia hidraulica, linha de montage,

Internet das coisas,

Computagao e -
Computagao em

Automacgao

novas ferramentas eletrecidade Nuvem

Fonte: https://www.automataweb.com.br/industria-4-0-no-brasil/

Responda V para verdadeira e F para falsa:

) As formas de trabalho apresentadas na figura sdo exclusivamente empregadas no campo.

) A descoberta da eletricidade alterou a forma de trabalho na industria.

(

(

( ) A segunda revolucdo industrial introduziu os rob6s como forma de trabalho.

( ) As formas de trabalho apresentadas sdo exclusivamente empregadas na industria extrativista.
(

) O surgimento da informatica e o desenvolvimento da eletronica através da computacdo e da

\ automacao deu inicio a uma nova revolugdo industrial.
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